

串连公园城市“中轴线” 探索乡村振兴“新路径”

四川彭州市以公园城市建设为引领探索乡村振兴,“百里景观大道”纵贯市域
南北景观生态绿轴,提升城市品位,装点城市繁华

□ 何子蕊

仲夏之际,天高气爽。坐上四川省彭州小火车,向着幸福美好生活出发。

距成都最近,离尘埃最远。彭州岷江河谷,是最宽阔的高山峡谷台地,也是最理想的消暑避暑场景;进入彭州天门水景,静静等风来;走进海窝子川剧文博小镇、桂花民宿小镇、白鹿音乐小镇、龙门山温泉康养小镇,漫享戏曲,聆听音乐,泡泡酒吧,体验民宿,一路走来走走停停,仿佛时光留住脚步……这是位于成都市仅几十公里远的彭州市的“诗和远方”,更是彭州市近年来以公园城市建设为引领探索乡村振兴新成就的真实写照。

民宿鼓起村民“钱袋子”

进入彭州宝山村,岷江河谷右岸山坡绿林中,一座北欧城堡格外引人注目。

“一到周末,我们的房间就差不多订满了。”青青花园民宿业主赵兵说,特别是进入夏天

暑假旺季,宝山村游客爆棚,温泉酒店、民宿、农家乐,到处都住满了人。

如今,龙门山民宿已成为彭州乃至成都的一张新名片。彭州正积极探索农村集体建设用地产权改革,大力推进龙门山·柴村精品民宿产业园和10个民宿集聚发展区建设。目前,彭州已集聚大乐之野·浮云牧场等全国知名民宿品牌入驻,建成“无所事事”“青青花园”“半盏山房”等30多家精品民宿。

全国乡村旅游产业的不断发展,为彭州文旅产业转型升级、提质增效、弯道超车带来了历史机遇——重点发展民宿产业,打造龙门山民宿IP,助推农家乐提档升级,实现乡村旅游完美升级。深藏大山有人问,民宿线上网路通,彭州山野民宿鼓起了村民的“钱袋子”。

民宿“激活”的不仅仅是山村“沉睡”的资源,更是村民发展乡村旅游的思维。民宿入驻彭州各个小山村,带来了投资

方式的转变,更“激活”了有机农业、特色美食、乡村文创等乡村产业,为游客提供了个性化的消费场景和消费产品,进一步拓宽了村民增收渠道,推动乡村基础设施更加完善。据统计,彭州的乡村旅游民宿给当地村民带来月近千元的收入。

全面打造“百里景观大道”

展开彭州市区域地图,可以看见,一条大道由南往北穿越彭州平原、浅丘、高山,平行彭州岷江逆向而上。

这条城市南北“中轴线”,从成彭高速彭州收费站出发一直往北,经成彭高速入城段、牡丹大道、濠江路,到龙门山镇,全长共100里,串联彭州“六山一水三分坝”和13个公园城市示范片区,是彭州立体山水公园城市的真实呈现。

2020年起,彭州开始全面打造“百里景观大道”。今年初,城区示范段已经建成,牡丹大道已成为市民游客休闲运动的好去处,像一条彩色箭头,指向彭州市民的美好新生活。

据介绍,牡丹大道景观源于地理条件与牡丹文化的艺术融合,体现“文化与城市相融合”的风貌特质,凸显“山水藏国色,天彭蜀道兴”的设计主题。改造后的牡丹大道以绿道、绿廊为主脉,串联起沿线体育公园、官渠郊野公园及沿线小游园、微绿地,成为点线面复合的无边界公园绿廊,并构建起符合公园城市特质的“慢行绿道+生态空间+生活场景”。

“百里景观大道”不仅是纵贯市域的南北景观生态绿轴,更是城市繁华的走向。为再续百里“中轴线”,彭州已启动牡丹大道北延线道路环境整治。项目建成后,良好的景观绿化效应将提升城市品位,树立城市与环境共生的健康绿轴形象,为龙门山岷江河谷生态旅游、天府中药城和新材料产业功能区等园区产业发展提供支撑,持续打造立体山水百里画廊。

打好营商环境“组合拳”

2020年6月的一天,一名

来自什邡市的女士走进彭州政务服务中心大厅,非常顺利地办好交税手续。

为打破区域界限,推进成德同城化发展,彭州、什邡两市政府行政审批局联手开通了全省首个政务服务“跨区通办”模块。此后,两地群众不用来回跑就能享受统一、快速、高效的政务服务。

营商环境建设一直在路上,没有最好,只有更好。

近年来,彭州市把优化营商环境作为推动全市经济社会发展最强助力,聚焦企业全生命周期服务,打出一套优化营商环境“组合拳”,助力营商环境再提升,不断优化营商环境。

把深化“放管服”改革,优化营商环境作为“一把手”工程,彭州大力推行政务服务“一网通办”,使用“蓉易办”平台及多端服务功能,推动平台与各业务系统深度对接;依托成都市惠企政策“蓉易享”系统,健全惠企政策“免申即享”机制,推行惠企政策一键直达、精准查询、在线申报、智能评审,力争实现政策兑现100%受理。

“以前,企业入驻孵化基地,都需要经过考察、论证、签署三方协议等多个环节,整个过程需要一个月左右。现在,只要通过专家评审,直接签约就可入驻,大概两三天完成。”四川增材制造产业孵化基地负责人表示,通过“简流程、简材料、压时限”,办事效率有了明显提升,有助于激发企业的创新动力和积极性。

目前,彭州正努力打造“有无熟人一个样、大小企业一个样、国有民营一个样、内资外资一个样、投前投后一个样”的公平营商环境,让“办事不求人、办成事不找人”成为彭州营商环境的鲜明标识,为建设践行新发展理念、立体山水公园城市营造良好的发展环境。



贵州剑河:欢度“六月六”

7月15日,贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县迎来传统节日“六月六”,各族群众载歌载舞,参加水龙巡游、红歌赛、民族歌舞表演等活动,欢度节日。图为“六月六”水龙巡游活动现场。

新华社记者 杨檀 摄

地方传真

贵州:能源产业成为重要支柱产业

连续两年成为全国光伏竞价项目规模最大、建设速度最快、并网率最高省份

本报讯 7月12日,2021年生态文明贵阳国际论坛绿色清洁能源主题论坛在贵州省贵阳市举行。此次论坛深入探讨绿色清洁能源可持续发展,打造综合能源服务新业态,提升社会综合能效,共商能源资源全球化进展,分享各国发展绿色低碳能源的实践方法和最新成果,积极推进国际能源合作。

贵州能源资源丰富,是全国重要的能源战略基地。近年来,贵州牢牢守住发展和生态两条底线,经济社会发展取得显著成绩。目前,能源产业已成为贵州重要支柱产业。2020年末,全省电力装机容量达到7500万千瓦;新能源产业蓬勃发展,水、风、光等绿色清

洁能源装机占比超过了50%;2019年、2020年贵州连续两年成为全国光伏竞价项目规模最大、建设速度最快、并网率最高的省份。

下一步,贵州将着力完善绿色清洁能源供给体系,大力推动传统煤机机组节能改造、超低排放、智能化等改造升级,努力提升化石能源清洁高效利用综合水平。加快页岩气、煤层气的勘探开发利用,大力实施新能源倍增工程,推动“风光水火储一体化”多能互补高质量发展,十四五期间预计全省太阳能风能等新能源装机容量年均增长30%,到期末预计全省新能源装机总量将超过4000万千瓦。

(曾平 罗小丽)

黑龙江:全面开展医保基金监管存量问题“清零行动”

108项问题目前已全部办结

本报讯 记者袁小峰报道 日前,记者从黑龙江省医保局获悉,黑龙江省医保局按照《国家医疗保障局关于做好2021年医疗保障基金监管工作的通知》及《关于做好2021年医疗保障违法违规行为专项治理数据信息报送和综合考核评价工作的通知》文件要求,第一时间印发了《关于开展“清零行动”的通知》,全面组织开展基金监管存量问题“清零行动”。全省共梳理出存量问题108项,其中,医药机构98项、参保人10项,目前已全部办结。

为进一步确保基金监管存量问题“清零行动”有序开展,黑龙江省医疗保障局多次组织召开专项治理工作

推进会议,要求各市(地)医疗保障部门认真梳理医疗保障局组建以来至2020年12月底前未查处完结的问题,建立台账,逐项清查,加快办结。各地医保部门迅即行动,一把手亲自抓,分管领导直接抓,责任分解到具体人,形成了全系统上下齐抓共管局面。

据了解,黑龙江省医疗保障部门将针对整改完成的问题,举一反三,深入剖析存在问题的原因,研究具体改进的措施和办法,优化各项业务办理流程,把工作发现的问题转化为不断推进医疗保障基金规范运行的动力,把整改后的成果运用到推动医疗保障工作持续健康发展上来。

安徽庐江:城乡居民低保再提标

惠及农村低保对象37,681人、城镇低保对象1851人

本报讯 今年7月1日起,安徽省庐江县城居民最低生活保障再次提标,由原来户月人均646元提高到户月人均717元。这次低保提标惠及农村低保对象37,681人、城镇低保对象1851人。

近日,庐江县召开社会救助领导小组全体会议暨巩固拓展民政领域脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接会议,安排城乡低保提标年审工作,参会人员由26个社会救助领导小组联席会议分管负责人、各镇镇长、分管负责人、事务办主任和低保经办

人员组成。会上,庐江县委县政府解读《庐江县改革完善社会救助制度的实施方案》和《关于巩固拓展民政领域脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施方案》。

会议要求,要明确社会救助领导小组在改革完善社会救助制度中的重要作用。低保工作是保民生、保经济建设、保社会和谐的一项基础性工作和兜底性制度安排,要在5年过渡期内,与乡村振兴战略有效衔接,全力保障好脱贫人口的基本生活。

(王海霞 周跃东)



花卉产业 助力乡村振兴

近年来,云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市依托气候优势,推进优质农业、特色农业发展,因地制宜发展花卉产业。当地采用“公司+基地+农户”产供销一体化管理模式,实行产业化经营,进一步助力乡村振兴。图为工人在弥勒市一家园艺公司采摘鲜花。

新华社发(梁志强 摄)

抢抓政策机遇 促进高质量发展

新疆制定《关于落实西部地区鼓励类产业政策的通告》,对相关企业减按15%税率征收企业所得税,比企业所得税法定税率25%优惠10%

□ 李振峰

为深入实施西部大开发战略,落实《西部地区鼓励类产业目录(2020年本)》(以下简称《目录》)及相关税收优惠政策,由新疆发改委、新疆税务局和新疆生产建设兵团发改委共同制定的《关于落实西部地区鼓励类产业政策的通告》(以下简称《通告》)近日实施。《通告》明确,自2021年1月1日至2030年12月31日,对设在西部地区的鼓励类产业企业减按15%的税率征收企业所得税,比企业所得税法定税率25%优惠10%。

《通告》明确,享受相关税收优惠政策的企业须是以《目录》中规定的产业项目为主营业务的企业。与此同时,《通告》将符合鼓励类产业项目的主营业务比重的认定标准由70%放宽至60%。

重点支持新疆56项产业

据了解,《目录》保持了原

有结构框架基本稳定,第一部分继续援引《产业结构调整指导目录(2019年本)》中的鼓励类产业和《鼓励外商投资产业目录(2020年版)》。第二部分继续按西部地区12省(区、市)分列。其中,新疆维吾尔自治区(含新疆生产建设兵团)目录,重点支持新疆的56项产业,较《目录(2014年本)》新增鼓励类产业33项,调整优化12项,享受鼓励类产业所得税优惠政策范围之广,位居西部12个省、区、市之首。

《通告》不仅充分体现了新疆资源禀赋和产业特点,全面涵盖了自治区重点发展的石油石化、电力、纺织服装、电子产品、林果、农副产品加工、酒、葡萄酒、旅游等“十大产业”,而且对新疆推进落实国家重大战略和经济高质量发展具有深远影响。

“6个助推”培植特色优势

助推丝绸之路经济带核心区建设。新增“在边境县市进

行边境贸易进出口产品加工”;原目录“公路旅客运输公路旅客运输”扩增为“公路、铁路货物运输及多式联运”等。新增和扩增的条目及内容有利于推进边境贸易发展,把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中,发挥内陆开放和沿边开放的优势。

助推科技创新产业发展。新增“5G移动互联网、物联网、工业互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链建设及运营;网络技术;互联网生产服务、生活服务、科技创新、公共服务等平台建设及运营”等内容。新增条目进一步加大科技产业支持力度,促进新疆实施创新驱动发展战略。

助推巩固脱贫攻坚成果。新增“纺织服装产业,可带动群众就业的假发、梭织、针织、服装、家纺、毛巾、手套、织袜、制鞋、手工地毯、机织地毯以及刺绣产品的设计与生产”等内容。

新增及调整的条目为持续做好脱贫攻坚成果巩固提升工作、推进乡村产业振兴、增强内生发展动力、推动农业供给侧结构性改革、加大劳动密集型产业支持范围提供了重要保障。

助推更好发挥区域特色产业优势。新增“节水型渔业养殖及盐碱地渔农综合利用生态养殖模式示范与应用”等内容。新增及调整条目为持续高质量发展具有新疆特色的优势产业提供有力支撑,进一步谋求领域持久的特色竞争优势,把握关键、突出重点。

助推更好地承接产业转移。新增“轴承、齿轮等通用基础件制造”“金属切削及焊接设备制造”“建材机械及关键零部件制造”等内容。新增条目增强了新疆承接产业转移竞争力,并引导东部中部地区产业有序向西部地区转移,优化了区域产业链布局,有效结合新疆资源优势提高配置效率、加

大支持力度推动区域经济协调发展。

助推工业强基增效和转型升级。新增“300万吨/年及以上(焦煤150万吨/年及以上)安全高效煤矿(含矿井、露天)建设与生产,安全高产高效采煤技术开发利用”等内容。新增及调整条目将有力推进新疆国家大型油气生产加工和储备基地、大型煤炭煤电煤化工基地、大型风能、太阳能发电基地和国家能源资源陆上大通道建设,加大能源矿产资源开发和深加工力度,延长产业链,推动传统产业重大技术改造升级。

据介绍,鼓励类产业目录调整,减轻企业税负,扩大享受税收优惠政策的企业范围,有利于企业在新发展格局下开展多业经营,增强企业的发展后劲和市场竞争能力,开拓广阔的市场空间,为新疆充分利用税收政策洼地效应、促进招商引资,提供了新契机、注入了新功能。